看想為低祖 理功為可保 一全面粗趣乡彻摄兴

岑巩县:

QIANDONGNAN DAILY

聚力农产品深加工 延长产业发展链条

本报讯(通讯员 吴念 李昌煌) 如何让优 质农产品成功"走出去",一直是岑巩县反复 思考的问题。近年来,依托东西部协作帮扶契 机,该县精心打造食品产业园,大力引进食品 加工企业。在食品加工企业这一强劲"引擎" 的带动下,过去在群众手里略显"土气"的农产 品,以崭新的姿态成为大家餐桌上的"新宠", 热销于各大市场。

近日,笔者走进贵州劲农食品科技有限公 司,宽敞明亮的生产车间内,映入眼帘的是井 然有序且高效运转的机械流水线——这是公 司新引进的包子生产专用设备。在这里,一个 成品包子需历经制馅、和面、成型、醒发、蒸制、 预冷、速冻等多道精细工序,仅仅两小时后,就 能完成包装,准备奔赴市场。

据了解,该公司此次新研发的产品为黑 猪鲜肉包,其馅料选用的是岑巩县当地特色 农产品——黑猪肉与茶树菇。这一别具匠心 的搭配组合,激起了美食爱好者们对美味的

"前几天我们去榕江做推广,效果特别

好,好评不断。当场就接到了3000个包子的 订单, 凯里也有客户下单订了1000个, 贵阳预 订了4000个,而且全都是这几天新增的订 单。过几天还要给广州赶制2万个包子的大 订单呢!目前来看,包子的销量还可以。"该 公司总经理郭灿军说道。

2021年,借着东西部协作的强劲东风,东 西部协作项目累计投入1300万元资金,用于在 思旸镇磨寨村老林场建设贵州劲农食品科技 有限公司的厂房,并进行设备采购。该公司聚 焦当地农产品深加工领域,以科技工艺赋能传 统农业。自此, 岑巩的特色农产品踏上了转型 升级的快车道,一系列令人垂涎欲滴的深加工 产品美味亮相,既有风味醇厚的腊肉、咸香脆 爽的萝卜干,还有便捷可口的煲仔饭等。这些 独具特色的产品,吸引了各地网络主播纷至沓 来,他们或是与公司携手合作拓展销路,或是 前来打卡体验,为岑巩农产品走向更广阔天地 添柴加薪,也为这片土地注入了蓬勃发展的新

龙艳是岑巩当地的手工辣椒制作人,2017

年. 便一头扎进辣椒产业. 发展辣椒的种植到初 加工。2024年,一个新点子在她心中萌芽-制作手工辣椒油。凭借着对辣椒特性的熟稔和 精湛的调配手艺,说干就干的龙艳迅速调配出 了风味独特的辣椒油,一经推出,就在本地市场 收获了热烈好评。

然而,龙艳的眼光并未局限于此,一心想 要把产业做大做强、让岑巩辣椒香飘四方的 她,敏锐地察觉到直播带货这一新兴销售渠 道的巨大潜力。看着网络上各地的特色产品 通过主播们的介绍飞入千家万户,她也萌生 了直播带货卖辣椒油的念头。可现实却给她 泼了一盆冷水,由于自家只是小作坊,缺乏 完备的资质,根本无法在电商平台合规卖 货。为搭上直播带货这趟"高速列车",2025 年,龙艳找到贵州劲农食品科技有限公司进 行合作。

"劲农公司有食品生产资质,而我有技术, 跟公司合作,在公司进行生产加工,产品经严 格检测合格后,再依托劲农公司的线上销售平 台推向市场,可以大大地增加我的收入。"思州

像龙艳这样的创业者很多,通过与大型 食品加工企业的合作,不仅解决了自身产品 销售的难题,还为当地经济的发展注入了新 的活力。曾经因销售渠道单一、附加值低而 面临困境的农产品,如今借助深加工的东风, 实现华丽转身,不仅为农民增收开辟新路径, 更成为推动当地经济发展、助力乡村振兴的 强大引擎。

"我们这边现在已经打造有四个板块,林 下石斛、林下黄精、林下茶树菇、林下鸡,基本 上已经打造完成了。下一步,我们将邀请黔东 南及岑巩当地的一些主播、网红,来这打卡、宣 传,线上线下结合,让资源得到充分利用。"郭 灿军说道。

如今,一条涵盖从农产品生产、深加工到 线上线下多元销售的完善产业链已然成型。 各个环节紧密咬合、协同发力,如同精密运转 的齿轮组,源源不断地提升着农产品的附加 值,为岑巩的农业发展注入了持久且强劲的动 力,让这片土地的未来充满无限可能。

岑巩县:

注溪镇:

本报讯 (通讯员 杨启志) 春分过后,在岑 巩县天马镇吴家庵、大坡坳、百岩坪的5000余 亩茶园内,成片的茶树在春雨的滋润下,竞相 吐露新芽,迎来了春茶采摘的黄金时期,茶农 们开始了今年第一批"头茶"的采收。

4月2日,南方电网岑巩供电局工作人员 深入茶园基地,对茶场的10千伏线路、变压器 开展特巡,对茶叶加工设备进行安全用电检 查,同时向茶农了解用电需求,全力保障茶农 用上放心电,炒好明前茶。

"以前炒茶叶都是用柴火,几十口大铁锅, 一口锅需要两三人操作,烧火添柴、抡铲翻炒, 还得手动看火加柴,火候掌握不好,炒出的茶 叶有焦煳的、有半生的,还浪费大量木材资源, 现在改成电炒,温度、时间、湿度全由电脑直接 控制,更加标准化,还很环保,我们5000余亩 茶场产出的茶叶全部达到了欧盟标准(茶叶质 量认证标准)。"岑巩县天马镇茶叶加工厂负责 人徐廷勇说道。

过去,许多茶叶加工厂依靠木材作为能源 进行茶叶加工,不仅效率低下,而且对环境造 成较大污染。随着环保意识的提升和电力基 础设施的逐步完善,"柴改电"成为茶叶产业绿 色发展的必由之路, 岑巩县天马镇黔凝香茶叶

电力赋能 绿茶飘香



图为南方电网岑巩供电局工作人员利用无人机对茶场10千伏线路进行巡视

加工厂便是积极响应"柴改电"的企业之一

然而,"柴改电"的顺利推行离不开稳定可靠 的电力供应。为满足茶叶加工企业日益增长的

用电需求,南方电网岑巩供电局近年来大力推进 农村电网升级改造,同时通过深入调研茶叶产区 的用电情况,精准制定改造方案,加大对配电线 路、变压器等电力设施的投入与改造力度,让供 电辖区内10余家规模性茶企全部实现了"柴改 电"。没有了柴火燃烧带来的炭火粉尘物,工作 环境好了,制茶效率明显提升了。电制茶操作方 便,制茶的各个关键时刻都能控制准确,茶叶品 质更好了,销路不愁了,百姓腰包也鼓了。

据了解,2025年岑巩县茶园种植面积已近 4万亩,投产茶园3万余亩,有机茶园认证面积 1200余亩,有机茶叶州级龙头企业2家,茶叶 初精制加工厂9家,年加工能力2500吨以上。 2025年全县预计年产干茶2000余吨,生产总值 招1亿元。

如今,在电力的赋能下,岑巩县的茶叶产 业呈现出蓬勃发展的良好态势,传统的茶叶产 业正朝着绿色、高效、智能化方向转型升级。 一片片嫩绿的茶叶,在充足稳定的电力保障 下,经过现代化的加工工艺,变成了一杯杯香 醇可口的香茗,畅销全国各地,为当地经济发 展和乡村振兴作出了重要贡献

展望未来,南方电网岑巩供电局表示将持 续关注茶叶产业的发展需求,不断完善电力基 础设施建设,优化供电服务,为茶叶产业的持 续腾飞保驾护航,让思州绿茶飘得更远,助力 乡村振兴迈向新的台阶。

"我们都经过专业培训,剪枝一天能挣100

"目前,村合作社以自种与承包果农果园

元。"村民何树兰说。春季疏除老枝和弱枝,能

够减少无效营养消耗,促进柚树新枝萌发和花

的形式,经营管理400亩思州柚。通过请农技

专家统一培训指导,实行科学化、标准化管护,

能够有效保障柚子的产量和品质。"周坪村党

支部委员蔡成刚说,借助乡村外贸销售渠道,

能够有效保障柚子销路与效益,产业收益一部

分用于集体产业滚动发展,一部分用于完善村

里的基础设施,还有一部分注入村级教育基

金,奖励品学兼优的学生。同时,400亩柚子的

管护、采收工作一年可以带动3200人次就近务

护+品种改良+外贸赋能"三链协同,带动全镇

发展思州柚2.5万亩,惠及农户2000余户。思

州柚不仅获得粤港澳大湾区"菜篮子"认证,还

通过跨境电商远销俄罗斯、土库曼斯坦等国

家,2024年出口订单已累计突破580吨。此

外,全镇水稻制种种植面积稳定在4200亩以

上,并配套建设种子研发检测中心、初加工中

心等,形成"金柚满山、稻香盈坝"的生态景观。

试点为契机,该镇积极探索乡村治理新路径,

推行"院坝议事+网格管理"制度,构建"党建

引领+多元共治"模式,按照"试点先行、串点

成线、由线扩面"的工作思路,有力推进全镇

户、镇级"最美庭院"109户、"文明卫生户"125

产业根基、开展文明评选等一系列举措,该镇

从单项整治向系统治理转变,从政府主导向多

元共建转变,从环境美化向全域振兴转变,实

现了产业、生态、治理的协同发展,为乡村振兴

产业、成立劳务公司和供销合作社等,集体经

济均突破20万元,其中3个村集体经济超100

万元。"注溪镇党委副书记谭善文介绍,该镇

将认真贯彻全国两会精神,以"千万工程"经 验为引领,继续围绕"环境优美、文化淳美、生

活和美"目标,以'党建引领、双向服务、共治

共建'为抓手,干群齐心共同绘就"家美村美

"2024年以来,该镇6个行政村通过发展

户,并表扬镇级"两美三好"先进个人55名。

该镇已评选推荐州级"绿色生态"家庭1

通过完善基础设施、优化治理环境、夯实

"两清两改两治理"工作。

注入了新活力。

以省级特色田园乡村·乡村振兴集成示范

注溪镇以周坪村为核心区,通过"科学管

芽分化,为稳产丰产打下基础。

工增收32万元。

共建共治绘就乡村幸福图景

本报讯 (通讯员 周燕 吴念) 春日, 岑巩县 注溪镇周坪村的油菜花如金色绸缎般铺陈开 来,与黛瓦白墙的村舍、碧波蜿蜒的河道相互 映衬,勾勒出"金海漾碧带,清溪绕人家"的诗 意之景。

在该村镰刀湾组,村民们正热火朝天地 整治村容寨貌。大家分工协作,铲淤泥、除杂 草、拾垃圾,原本杂乱淤塞的排水沟渠很快焕

"现在的生活好了,趁着农闲天晴,和寨邻 一起来清理沟渠,既能保障排水,又能美化村 寨。"70岁的任大清笑着说,在政府的大力支持 下,种植油菜有肥料补贴,发展水稻制种产业 有全程的技术指导和保底价收购政策,大家都 通过发展产业增加收入。农闲之余,村民们积 极参与义务劳动,共同维护村庄的美好环境。

近年来,注溪镇以"四在农家·和美乡村" 建设为引领,围绕"产业兴、生态美、乡风好、治

理优、百姓富"的总目标,采取"支部领着干、党 员带头干、群众跟着干"的方式,依托"政府筹 资+群众投劳"共建模式,统筹推进基础设施 完善、公共服务提升、乡村产业发展、人居环境 整治等工作,推进乡村生态颜值、产业产值、文 明内涵、治理效能同步提升。

在周坪村楠木坳思州柚种植基地,工人们 穿梭在郁郁葱葱的柚林间,正忙着给果树施 肥、剪枝。



风貌新、物质精神双富裕"的幸福图景,深入 推进乡村全面振兴。 (备注:1亩=0.0667公顷)

政务动态

岑巩县:

念好"防"字诀 织密森林"安全网"

本报讯 (通讯员 杨琳 张帝 吴江凯) 连日 来,随着气温逐渐升高,森林防火形势严峻,岑巩 县各部门、各乡镇(街道)严格按照县委、县政府 统一部署,安排力量下沉一线开展森林防火工 作,念好"防"字诀,织密森林"安全网",有效预防 森林火灾,确保森林资源和人民生命财产安全。

平庄镇充分发挥无人机高空巡林高效灵活。 覆盖面广的显著优势,采用无人机开展常态化 森林巡查工作,全力打造空中"智慧森防"体系。

平庄镇副镇长张堂介绍,相较于传统的巡 护方式,无人机将人工智能与立体防控监测技 术完美融合。它不仅能够对大范围区域进行 火情巡查和路面监测,第一时间发现火点隐患 并及时处理,还能针对复杂地形区域开展无死 角巡查。这一技术的应用,大幅缩短了巡查所 需时间,节省了大量人力,真正实现了"精密智 控",大大提升了巡林效率与预警能力。

在此基础上,该镇进一步构建了"人防+ 技防"的综合管控体系,推行"进山路口设卡。 道路日常巡护、无人机定点巡查"的三级防控 模式。全镇被科学划分为多个网格片区,共设 置9个值班卡点。348名镇村干部与护林员积 极投身其中,参与日常巡逻工作。巡逻车累计 开展巡护50余次,无人机巡护30余次,制止了 5起野外违规用火行为,为森林资源安全提供 了坚实保障。

客楼镇围绕"封住山、看住人、管住火",通 过完善应急体系、加强宣传教育、严紧督查问 责、重点管控火源等方式,目前,该镇构建镇村 两级24小时领导带班应急值班体系,构建镇村 两级监督检查机制,严格检查森防巡山工作台 账,全镇设12个森防卡点,132名护林员在高风 险天气"一日三巡",无死角监控林区。张贴禁 火令300余份,召开院坝会、火坑会20余次,开展 警示教育现场会20次,组织森防演练2次,提升 群众森林防火意识。镇村两级督查50余次。

羊桥乡以"抓小抓早、打早打了"和"奖惩 结合"为原则,通过线上线下融合宣传、全域隐 患排查和立体化监管体系推进文明祭祀。人 户宣传覆盖7000余人次,依托90余个自然寨 微信群推送警示宣传片和短视频,悬挂横幅10 余幅、手写标语120余条,并利用村级广播、流 动宣传车等媒介强化传播效果。

全乡建立125个连片坟山、240个林区路口 台账,设置55个防火卡点,每个卡点配备护林 员、网格员和帮扶干部,重点巡查火源携带情 况。组织243名护林员、60余名网格员及下沉 干部开展包片巡山,累计发布巡防通知30余 次,循环播放文明祭祀倡议书120余次,开展流 动巡查900余次。针对违规用火行为,召开现 场警示教育会1次,提醒约谈2人,并通过微信 群转发倡议书覆盖7000余人。

客楼镇:

"四字诀"引领文明实践 培育文明新风

本报讯(通讯员刘泉)近年来,岑巩县客 楼镇以培育和践行社会主义核心价值观为引 领,将移风易俗为抓手,坚持外在"美颜"与内 在"培元"并重,巧用"治、宣、引、激"四字诀,促 使客楼镇持续展出新面貌、树起新风尚、焕发 新生态,不断提升镇村人居环境。

"治"出新面貌。坚持绿色发展理念,推进 生态文明建设,建立健全日常监督管理制度,推 动集镇清洁行动常态化、制度化、持续化,从而 带动全镇环境整治工作。同时,持续加强农村 环境整治力度,着力改善人居环境,创新农村生 活垃圾分类和资源化利用模式。通过推进农业 农村绿色发展,探索出一条生产发展、生活富 裕、生态良好的乡村振兴之路,切实提升群众的 获得感和幸福感。今年以来,组织集镇清洁活 动4次,开展全镇大扫除7次,清理垃圾堆30处。

"宣"出好风气。采取多种形式宣传模式, 通过发放宣传资料、张贴标语横幅、播放广播 等方式,广泛宣传移风易俗的重要意义和具体 内容,引导村民树立正确的价值观、婚恋观、丧 葬观。向群众宣传大操大办、铺张浪费等陋习 的弊端,引导群众自觉抵制不良习惯,培养科 学文明、健康向上的生活方式。同时,不定期 召开群众院坝会,用身边人讲身边事,用身边 事教育身边人,让文明新风深入人心。截至目 前,客楼镇已发放宣传资料200册,张贴标语横 幅8条,召开院坝会30次。

"引"出新模范。充分发挥党员先锋模范带 头作用,引领群众争做移风易俗排头兵,并依托 "三会一课"、主题党日等活动,持续加大"讲文 明树新风"宣传力度,呼吁更多的人参与进来, 以春风化雨的形式将群众身边可见可学的先进 事迹挖掘出来,将各行各业可敬可爱的典型模 范培育出来,通过道德引领、示范带动激励广大 群众对标看齐,争做文明新风的倡导者和践行 者。2024年以来,共开展"三会一课"、主题党 日活动150余次,党员入户宣传60余次。

"激"出新气象。激发群众参与基层治理 的热情,积极开展"好人好事""美丽庭院"评选 工作,对存在封建迷信、大操大办、高价彩礼等 情节恶劣的家庭,扣除相应积分,潜移默化激 发广大群众参与移风易俗的热情。截至目前, 全镇共报备办理酒席115起,其中红事73起, 白事48起,无一例违规乱办酒席现象发生。

下一步,客楼镇将坚持党建引领,充分发 挥群众主体作用,不断创新工作方法,丰富活 动载体,推动移风易俗工作深入开展,让文明 新风落地生根、开花结果,为乡村振兴注入强 大精神动力。

图为周坪村一角